

# 弘扬抗美援朝精神 开创企业美好未来

## 核心阅读

1950年10月,为了保卫和平、反抗侵略,中国人民志愿军高举正义旗帜,同朝鲜人民和军队一道,舍生忘死、浴血奋战,赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。

今中国铁建人引以为豪的是,我们的前身铁道兵团就是中国人民志愿军中一支光荣而特殊的队伍。这支英雄的队伍不畏牺牲,用血肉之躯铸就了“打不烂、炸不断的钢铁运输

线”,保证了部队供给,为抗美援朝战争取得胜利作出了卓越贡献。

在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际,中国铁建各单位都在以各种形式纪念这一伟大时刻,重温光荣历史,以激励广大员工继承和弘扬伟大抗美援朝精神,为祖国繁荣富强、为建设具有全球竞争力的世界一流企业再立新功。

中铁十一局

## 举行“登高英雄”杨连第队授旗仪式

本报南宁10月23日讯(记者徐云华 通讯员杨龙凤)“我宣誓:继承先烈遗志,发扬优良传统,彰显铁军风范,践行登高精神,牢记使命、敢于担当……”10月18日,全国著名“登高英雄”杨连第生前所在单位中铁十一局一公司的80余名干部职工,在广西南宁(宁)玉(林)铁路施工现场举行仪式,纪念杨连第抗美援朝出国作战70周年,并为杨连第队授旗。

杨连第出生于1919年,1949年2月参加中国人民解放军铁道兵,同年8月,在抢修陇海铁路时荣获“登高英雄”称号。1950年,杨连第跟随志愿军入朝作战,多次出色完成抢修铁路、桥梁等任务。1952年5月15日,在抢修清江江大桥时,他不幸壮烈牺牲。中国人民志愿军领导机关给杨连第追记特等功,授予“一级英雄”称号,命名他生前所在连队为“杨连第连”。

在授旗仪式上,中铁十一局党委副书记、工会主席谢敬平表示,无论时代如何变迁、无论环境如何变化,企业始终把“登高精神”作为灵魂和旗帜,把学习、传承和发扬“登高精神”作为企业必修课。中铁十一局在国内外先后参与了100多条高速公路、40多条普通铁路、20多条高速铁路、40多个城市的轨道交通,以及一大批水利水电、高层房建、市政工程建设,攻克了一个个施工难题,描绘了一幅幅新时期“登高”新画卷。

在授旗仪式上,接过这面由“高速列车”“高铁”“杨连第人物形象”和“杨连第队”4个要素构成的杨连第队旗,杨连第队现任队长柯军异常激动。他说,作为杨连第烈士生前所在连队,该队一方面将通过建造荣誉室、编撰书籍、定期开展队史教育等方式,把传承弘扬“登高精神”作为神圣使命;另一方面将在建设南



图为10月18日,“登高英雄”杨连第队授旗仪式现场。

徐云华 摄

玉铁路六景都江特大桥的过程中,把“登高精神”与创新精神、工匠精神等结合起来,践行品质至上理念,全面推进施工管理标准化、规范化和智能化,让这条受疫情影响的高铁早日通车,造福广西人民。

杨连第烈士长子杨长林当天来到南玉铁路杨连第队授旗仪式现场授旗,并进行革命传统教育。“希望杨连第队能够握紧手中的旗帜,做新时代‘登高精神’的擎旗人、先锋队和忠实践行者,将‘登高精神’的火种永远传承下去。”杨长林动情地说,几十年来,他与

父亲生前所在单位一直保持着紧密联系,共同为传承弘扬“登高精神”不懈努力。

据悉,杨连第队承建的南玉铁路全线控制性工程——六景都江特大桥,是国内首座设计时速350公里的高速铁路钢箱梁混凝土部分斜拉桥,结构设计复杂、施工技术难度大、精度控制要求高。为此,他们成立了创新工作室积极开展技术攻关,优质高效地推进工程建设。该铁路建成后,将成为广西连接粤港澳大湾区和北部湾经济区的综合性交通枢纽。

中铁十四局

## 博物馆里觅初心

本报济南10月23日讯(通讯员方洪祥 范少文)10月22日,在中铁十四局济南总部大楼的博物馆内,该集团举行了纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题活动。来自济南片区项目的员工穿过“时光隧道”主题走廊,重温中国人民志愿军铁道兵的英雄事迹和革命精神。

走进中铁十四局博物馆“光辉历程”展厅,“抗美援朝 保家卫国”的字眼随之映入眼帘,一张张黑白照片、一段段珍贵影像,还原着铁道兵团战士们在战火中抢修的场景。

听了铁四师陈伯悦、于琛等抗美援朝英雄人物的事迹后,2020届新员工牛赛赛被深深打动:“伟大抗美援朝精神是我们的宝贵‘资产’,是一笔取之不尽、用之不竭的精神宝库,作为一名新人,更加体会到了铁建人肩上的责任和担当。”

展柜中,抗美援朝纪念章,和平万岁纪念章,慰问围巾,纪念茶缸……一件件带着历史印记的珍贵实物吸引着项目员工驻足停留,他们循着讲解员的解说俯身观看,与历史亲密“对话”。

一把摆放在众多纪念章旁边的计算尺,吸引了项目技术人员的目

光,它来自第一位展品捐赠者,已故抗美援朝老兵康天鑑。抗美援朝时期,康天鑑就带着这把计算尺和《土木工程计算图表》《曲线测设手册》,参与抢修铁路、保障运输,经历了敌军发动的“绞杀战”“细菌战”以及“上甘岭战役”“金城战役”,后期还参加了朝鲜铁路复旧。回国后,跟随部队又参加了众多国家铁路建设,于1985年从中铁十四局离休。

讲解人员回忆说,今年6月份,90多岁高龄的康天鑑曾与第一批展品捐赠者前来参观,在军号唱片前,他断断续续唱了三个版本的铁道兵军歌。

感悟历史,汲取力量。活动结束后,大家纷纷要求在“在新时代继承和弘扬伟大抗美援朝精神,为实现中华民族伟大复兴而奋斗”的标语前合影,一身身“铁建蓝”在“战火纷飞”背景的映衬下格外耀眼。

济南轨道交通R3线项目部负责人汲晓锋表示:“志愿军铁道兵战士在艰苦卓绝的战场上铸就了‘打不烂、炸不断的钢铁运输线’,如今我们也要在伟大抗美援朝精神的感召下,克服一切艰难险阻,建造无愧于时代和人民的精品工程。”



图为10月22日,中铁十四局济南片区项目员工在中铁十四局博物馆重温中国人民志愿军铁道兵的英雄事迹和革命精神。

胡琦 摄

中铁二十五局

## 三位老战士 两堂爱国课



图为10月21日,中铁二十五局青年员工聆听老战士讲述抗美援朝故事。

个晚上就要行进上百公里。”李映辉、陈远提两位老人走进中铁二十五局广州黄埔有轨电车2号线项目部,回忆起那段刻骨铭心的往事,一下子精神抖擞起来。“我们要爬上高山架设电话线路,没有饭吃是常事,饿了啃草根,渴了抓雪吃……”89岁高龄的李映辉老人以自己当电话兵的经历,为现场人员讲述了志愿军战士在朝鲜战场出生入死、英勇奋战的感人故事,带领大家走进那段可歌可泣、保家卫国的峥嵘岁月。

“敌机每天进行两轮地毯式轰炸,炸毁桥梁、破坏线路,我们160多人顶着炮火日夜不停抢通通信线路,保障司令部的指令及时准确传达。”87岁的陈远提老人神情并茂地讲述着九死一生的经历。除了躲避空中轰炸,他们还要与特务斗智斗勇。“在一次紧急抢修任务中,特务突然出现,把我身边的战友打成重伤,最

终因流血过多而牺牲。”说到这里,老人哽咽了,他颤抖着拿出珍藏着的当年的照片,以及两枚纪念章展示给大家,现场再次响起热烈的掌声。随后,李映辉、陈远提两位老人还参观了有轨电车施工现场,对先进的工艺法、现代化的机具设备赞不绝口。

与此同时,在距离广州550公里外的柳州,6名青年员工来到90岁高龄的志愿军老战士陈明华家中探望慰问。“在长津湖战役中,我们与美军王牌陆战1师正面火拼,敌军的一颗子弹穿透我的左脸颊后,击中左眉……”老人挺直腰板,指着脸上的伤疤向大家讲述他在抗美援朝战场上一段极具传奇色彩的经历,青年员工们仔细聆听,用一阵阵掌声表达崇敬之情。

1950年11月27日,著名的长津湖战役打响。在一个名叫柳潭里的地方,陈明华潜入敌军阵地,用冲锋枪和对方猛烈交火。负伤后,一名战友及时跑了过来,帮他包扎、急救。“我算是捡回一条命,但是很多战友牺牲了。”这次战役打得极其惨烈,陈明华所在连队100名战士最后只剩下30多人。由于在战斗中表现勇敢,陈明华被提拔为副班长。

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江,保和平,卫祖国,就是保家乡……”最后,老人再次唱起这首《中国人民志愿军战歌》。在场人员跟唱歌声为老人打节拍,被志愿军战士们浴血奋战、保家卫国的精神所感染。

“抗美援朝的硝烟已经散去,但保家卫国的爱国主义精神仍在延续,我们要传承老前辈的崇高理想与信仰,为祖国建设贡献更大力量!”青年员工崔杰云说。

本报广州10月23日讯(记者邓联旭 通讯员蔡如锦 周群能)10月21日,在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年前夕,3位亲历抗美援朝战争的志愿军老战士,分别在广东广州、广西柳州为中铁二十五局青年员工们送上两堂爱国主义教育课,让红色基因代代相传。

“为了不被敌人发现,我们只能晚上行军,一

## 牢记历史 珍惜当下

陈仁文

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,据我公司退休职工、志愿军老战士黄日宣介绍,当时铁道兵部队谱写写了“抗美援朝铁道兵,狂轰滥炸不间断,联合国军急了眼,美国总统遭撤换,停战签字板门店,胜利班师奏凯旋”的战歌。

抚今追昔,这是一场反抗侵略、保家卫国的正义之战。70年前,中国党和政府毅然派出中国人民志愿军出征朝鲜,抗击侵略。在交战双方武器装备水平对比极为悬殊、各方面条件极为艰难的情况下,中国人民志愿军同朝鲜人民军队并肩作战,历经33个月的浴血奋战,守护了国家平安,也维护了亚洲以及世界和平。

伟大的抗美援朝战争堪称中国近代史上

令人扬眉吐气的一场战争。经过此战,中国人民一雪前耻,西方人不敢再小觑我们为赢弱的“东亚病夫”,列强不敢再觊觎我们的领土肆意凌辱,新中国从此真正挺直腰杆自立于世界之林。抗美援朝战争之后,美国各州在法律上逐步废除了一些歧视华人的规定,西方对华人的态度也在发生变化。英国牛津大学战略学家罗伯特曾在《清长之战》一书中写道:中国从他们的胜利中一跃成为一个不能再被人轻视的世界大国。如果中国人没在1950年11月在清长战役中稳执牛耳,此后的世界历史进程将一定不一样。

一个国家靠什么赢得尊重?靠的是每一个个体的独立自强和勇敢无畏,靠的是这个民族的凝聚力、战斗力。天下兴亡,匹夫有责。

正如经历这场战争的一位老英雄所说的:“我们去就是舍命打的,没想过活着回来。”和平从不是乞求来的,而是浴血奋战出来的。如果说抗日战争是卫国之战,打败国民党反动派的解放战争是建国之战,那么抗美援朝战争就是新中国真正的威武之战、立国之战。因为前辈们的舍己卫国和前赴后继,才有我们今天的和平发展;因为有一代又一代中国人的奋不顾身和英勇无畏,才能有我们今天的平安、幸福生活。

历史无数次证明:一个不惧怕任何困难和威胁、勇于卫国而战、为国奋斗的民族是不可战胜的!牢记历史、珍惜当下、奋勇前行。相信,在中国共产党的坚强领导下,任何人都阻挡不了中华民族伟大复兴的历史脚步!

作者单位:中铁十六路桥公司

## 不能忘却

董慧慧

不能忘却  
70年前的深秋  
夜,出奇的静  
天,料峭的冷  
您跨过鸭绿江湍急的水流  
心中该有何等的壮志豪情

不能忘却  
在激烈的战场  
烟,弥漫在身边  
血,染红了半边天  
您不畏艰险冲锋战斗在最前沿  
眼神流淌着坚不可摧的信念

不能忘却  
在紧张的运输线  
桥,打烂了再架起  
路,炸断了再铺上  
您一手榔头一手钳  
连接起举足轻重的钢铁线

不能忘却  
永远的英雄  
忠,为家国不计生命  
爱,是柔情更是坚定  
您誓死捍卫的土地上  
早已鲜花烂漫

作者单位:中铁十四局二公司